



百余名文学爱好者齐聚

# 跟着本土作家去“岭读”

本报讯(记者赵云)以诗为光,照见尘世暖意。3月8日下午,百余名文学爱好者齐聚市新华书店购书中心,共赴一场春日诗约。

活动中,作家李虹结合其诗集《苜蓿花开》,分享了从英语教师到诗人的跨界历程。她的作品聚焦日常烟火与生命温度,赋予平凡人生更多的尊重与诗意。市朗诵协会的成员们选取了李虹的代表作品,深情朗诵。

“这种诵读者与作者直接交流

互动的形式,让我们更深入地了解诗歌背后的故事,尽情享受诗歌的饕餮盛宴。”一名参加者称。

类似这样的文学分享会,市新华书店购书中心将常态化开展。“一座文化城市的高度,不在于地标高度,而在于是否珍视自己的书写者。”市新华书店购书中心副经理林腾称。为了更好地宣传本土文化,也让本土作家被更多的读者熟识,今年2月开始,书店推出了温岭籍作家专区。

这个专区,设在书店大门对面的显眼位置。它的旁边,就是畅销图书排行榜。书店给专区起了名字和标语——“岭读”“温文尔雅 岭读风华”,寓意就是通过作家们的领读,让大家领略温岭的文化风采。目前,已有近20名本土作家的20多种作品在此陈列,包括小说、诗歌、散文等。

当天,90后人气作家郑星带来了新作《吞秘密的人》,林腾将新书摆到了专区,并邀请郑星

到书店开展创作分享会。“中学时代,我经常到书店买书。现在,书店陈列了我的书,我觉得非常荣幸。”郑星说。

据介绍,这些本土作品很受读者欢迎,有一些作品卖得非常好。林腾称,他们在设立温岭籍作家专区的基础上,还邀请这些作家到书店开展书展、读者见面会、阅读分享会等活动,搭建起作家和读者之间的桥梁,让阅读的形式更加多样化。

## 同栽“春光”

3月9日,滨海镇组织辖区义警、党员志愿者等30余人,在湾下村健康公园开展“共植希望之树”主题活动。活动当天共栽种香樟、桂花等乡土树种60余棵,同时清理公园卫生死角15处,改善了当地群众健身休憩环境。

通讯员 李丹 摄



## 壮大飞防队伍,助力乡村振兴

(上接第一版)

王林军注意到,温岭的耕地大多是轮种的,上半年种植油菜花、早稻,下半年种植晚稻、西兰花、大白菜、蚕豆、雪里蕻等,从播种到收获,其间涉及的施肥、除草等植保活动,处处都充满商机,而随着人工成本的增加与传统操作模式成效不明显等多重因素叠加,农用无人机作业市场空间越来越大。为此,他和朋友于去年2月在箬横镇前九份村成立了汇科公司,也成为了该村集体的“强村公司”。

### 飞防作业助力村集体增收

2021年,王林军加入了朋友的公司新联植保,这家公司作为大疆农业无人机温岭服务中心的区域代理企业,致力于为当地农户提供专业的无人机培训和技术指导。在新联植保的支持下,他们能够更系统地推动无人机飞防技术的普及与应用,助力乡村振兴。箬横镇前九份村便是这一模式的受益方,通过无人机飞防技术的引入,不仅提高了农业生产效率,还带动了村集体经济的增收,为当地农业现代化和乡村振兴注入了新活力。

以前,前九份村作为一个以种植业为主的传统农业村庄,其年均村集体经济收入仅20万元左右,且村中老年富余劳动力存量比较大。

“鉴于这样的情况,我们村在2019年时就开始着手商讨如何壮大村集体经济。”前九份村党支部书记、村委会主任陈永健说,在多方论证后,他们看中了箬横这

一农业大镇的特性,把农用无人机植保这一新兴智慧产业融入进来,并与新联植保进行合作,形成民营企业培训业务、“强村公司”订单供给的经营模式,让村民快速成为技术型飞防手的同时,促使种植农户不出家门就能享受到降本增效的服务。

很难想象,这样一家“初出茅庐”的村企,竟然能吸收村民为“员工”,不仅让大家练就一身本事,在家门口实现农业飞防致富梦,还促使村集体也多了一块低飞经济“副业”收入,助“飞”乡村振兴。一年来,汇科公司先后培养本村飞防手9人、邻村飞防手10余人,年均服务近2万亩农田。

飞防手林康就是其中之一,现在他也成了“强村公司”的教练员。“我家种植了上千亩的水稻和大麦,靠传统种植模式,实在不划算。”他说,自从学了无人机后,不光包揽了家里的所有植保作业,还每年出门服务5000多亩他人农田,按亩均5元至8元折算,每年副业收入3万多元。

站在村集体经济收入和种植户降本增效的角度,陈永健算了一笔账:目前箬横镇内的订单量有1万亩左右,周边乡镇的也有1万亩左右,且这一数值正在快速上升,而按照原来的合作计划,出师后的飞防员每亩收费可达8元,其中留给“强村公司”的是1元/亩。这样折算下来,村集体经济的“副业”收入还是比较可观的,“对于种植户们来说,他们一天下来10个人打药最大覆盖面积也就250亩左右,而农用无人机一上手,遇到理想的地块,最大覆盖面积可达1000亩/天/机。而且,雾化效果好,节约的药肥

完成早上的飞防任务后,王林军匆匆吃完午饭,立即赶回公司。当天,有一位00后的新农人前来提取新购买的无人机,王林军希望能与技术人员一起为新飞手提供更多的帮助和支持。

在现场,他和其他技术人员为新飞手详细讲解了无人机的使用和保养注意事项:“发动机激活后的首次保养需要10个小时,之后每50小时保养一次。”这些细节对于新手来说至关重要,直接关系到无人机的使用寿命和作业效率。

王林军也结合自己的飞防经历,向新飞手传授经验。

他回忆起自己从零起步学习

无人机操作时的艰辛:“我做农业

算是半路出家的,所以什么都要学。

而且,无人机技术更新迭代得很快,像我们的无人机有时候

需要一年一换,对我来说,

每次一换机器,我就要重新学

习。”王林军坦言,刚开始接触无

人机时,他连最基本的飞行操作

都不熟练,更别提复杂的植保作

业了。但他并没有因此退缩,白

天在田间实践,晚上通过视频教程和书籍自学,一步步掌握了无人机的操作技巧。

这些话鼓舞到了新飞手赵庭玮。别看他只有25岁,但是这位来自大溪的小伙子看起来十分干练。他告诉记者,他们家目前承包了800亩水稻田,前年从大学机械工程专业毕业后,他便一头扎进了农田里。他直言,刚开始是有些不适应,但是最近接触到无人机后,觉得农业与“开飞机”结合,是一件特别酷的事情。在耐心说服父母并得到他们的支持后,他终于如愿以偿,购入了这台“大玩具”——一架崭新的农业无人机。

赵庭玮兴奋地说道:“有智能机器的加入,不需要像我们父辈那样面朝黄土背朝天,改变了传统的农业种植方式,让我对未来的农业更加期待,也更加有信心。”他的话代表了越来越多年轻农人的心声,他们愿意接受新技术,也希望通过科技的力量改变传统农业的面貌。

今年以来,王林军所在的公司已接到100台无人机订单,市场需求显著增长。去年至今,公司已经培养了100多位飞手,其中00后和95后飞手的比例占到了40%。这一数据表明,越来越多的年轻人正在加入无人机飞防的行列,他们不仅为农业注入了新鲜血液,也为乡村振兴带来了新的希望。

公司负责人梁挺对年轻一代的加入充满期待:“年轻一代对新技术的接受能力非常强,他们永远是主力军,他们的加入对农业技术的开发、农业机械的更新以及产业的升级都有极大的推动作用。”

松门 》

## 科普航天知识 点燃“飞天梦”

本报讯(通讯员江文辉)3月10日下午,松门镇第四小学举行“悟航天精神,燃时代薪火”主题宣讲活动,邀请中国科学院老科学家科普演讲团副团长石磊教授为学生们普及载人航天知识,受到学生们的欢迎。

石磊系中国航天报社原总编辑,现任中国科普作家协会国防科普委员会副主任,从事航天新闻出版工作30多年,全程参与载人航天工程“神舟一号”到“神舟六号”飞船研制发射的采访,策划组织中国火箭发展历程、载人航天工程和嫦娥工程的科普图书编写,担任“钱学森与中国航天”课题研究组组长,见诸书、报、刊近千万字,写作航天科普图书30多部,多次获得国家图书奖和全国优秀科普作品奖。

课堂上,松门镇第四小学四年级的学生们认真听课,

积极举手发言,台上台下互动频繁。石磊给学生们作了主题为《神奇的载人航天》的讲座,她围绕“火箭没有翅膀,它怎么飞上天”“载人火箭和不载人火箭有什么区别”“世界上第一个动物航天员是什么动物”“太空生活和地面生活最大的不同是什么”等5个问题,从人类航天发展的历程讲起,逐步深入到载人航天的技术难点、航天员的严格选拔以及太空生活的独特体验等内容。

“希望能激发学生们对航天事业的热爱和向往,为他们种下探索星辰大海的种子。”石磊还为表现优秀的学生颁发了由她编著的《探索月球》一书。

“我原先对航天知识有一定了解,但还不够全面,这堂课仿佛让我亲历了载人航天的全过程,更加坚定了当一名宇航员的梦想。”五(1)班学生黄宇恒说。

城西 》

## 红领巾“学雷锋”义卖活动热闹举行



3月8日下午,由城西街道团工委、九龙小学、城南小学、松门小学联合发起的“山海情 共富路”红领巾“学雷锋”义卖活动在宝龙广场举行。活动现场,人头攒动,爱心涌动,各个摊位前都围满了热情的市民。3D打印的科技模型、精美的绘本玩具、香气四溢的茶叶蛋、香肠、棉花糖……一件件充满爱心的义卖商品,承载着孩子们满满的祝福和心意。

通讯员 陈榕 摄

## 太平街道南泉一期临街底层商业安置公告

登记面积为准。  
三、登记时间  
请安置户于2025年3月22日(农历二月廿三)下午5点前到太平街道办事处1005室张高峰处进行选房登记,未登记的,视作放弃选房资格。

四、抽签时间  
在规定选房登记时间结束后,另行通知抽签时间。

五、本公告由太平街道南泉一期(天和幸福里)临街底层商业安置工作领导小组负责解释。

温岭市人民政府太平街道办事处  
2025年3月12日

470年的文化传承  
怕上火 吃高橙

每一口都是温岭的故事



0色素 0香精 0防腐剂  
温岭高橙汁 配料:水、高橙原汁、蜂蜜

岭上甄选 温岭市岭上甄选科技有限公司

经销商 0576 8966 5372 13758638852

扫码购买